

# 台儿庄区五措并举 强力推进立体化养成教育

台儿庄区教育局加大中小学生学习养成教育的全面规划和深度建构,有效形成了立体化推进的良好局面,为学生全面发展提供了有力支撑。

提境界,推进养成育人全员化。进一步修订了《台儿庄中小学教学工作评价方案》、《台儿庄中小学教学管理规范》,从课程建设、实施路径、评价方式入手,强调了明确规范、完善体系;突出主题,打造品牌;注重实效,体现序列等要求,指明了推进养成精细化,提升德育软实力的建设方向。同时全区以“德育创优”、“三名评选”、“四德”教育、举办“班主任节”等活动为抓手,加强了校长、班主任、教师“三

支队伍”建设,进一步增强了德育为先的意识,使学校养成教育成为“一把手”工程,让教师用良好的道德修养影响学生、教育学生,促成了全员育人局面的形成。

聚内力,推进养成育人课程化。摒弃了以往思想大而全,说教空乏力的做法。全区中小学校以《中小学生守则》和《学生日常行为规范》为依据,选择具有典型意义的养成训练内容,编印富有内涵、各具特色的校本教材,形成了文明礼仪、劳动实践、意志锤炼、卫生健康、理性调控等六大课程体系。枣庄二中、枣庄三十九中组织教师参与德育课程开发,举办教师开发课程个人展评,提

高了课程编写质量。台儿庄实验小学通过开展《保护环境,珍爱生命》课程教学实践活动,提升环保水平,学校荣获枣庄市绿色学校称号。

展活力,推进养成育人生活化。针对家长包办过多,保护过度,学生特别是独生子女生活依赖性、学习独立性差的问题,指导学校开展内容丰富的校内外实践活动,让学生体验社会生活与人文道德,不断获得成长的多方面元素。全区中小学校利用节假日开展植树、社区亲子义工等活动,组织学生到气象局、污水处理厂、玻纤、苗圃等单位参观等,使社区资源变为无限的教育契机。运河街道西关小

学、北园小学、顺河小学组织学生担当校园图书小管理员、自编自播校园小广播、值勤检查、定期更换宣传橱窗,使学校成为了学生自我管理、健康成长的乐园。

启外力,推进养成评价多元化。跳出了以往“师评”的旧框架,将同学、教师、家长、社区人员作为学生行为养成过程的参与者,积极拓展家校育人空间,广纳言路,从学生身边点滴的小事抓起,多角度选取评价,促进了养成教育水平的提升。张庄小学设立了“我优秀,我申报”学生自主申报奖项,通过班内评议、学校复查再颁发奖状,使每位学生都能及时找到并发挥自己的优点。

持发力,推进养成育人全程化。针对养成评价随机性、口头化,学生习惯养成时断时续的问题,以全员导师负责制为载体,引导学校全面育人、全方位育人。各校园创设了《励志少年成长档案》和《励志教师辅导记录》,教师分片包保学生,制定活动计划,提前进行备课,有效展开互动,动态跟踪学生思想行为,有力增强了养成育人的针对性。

林桥学校设计了“红橙蓝绿青棕紫”七色卡片,从学生言行交往、勤思好学、书香悦读等七个方面入手,开展“七彩和美卡”激励评比活动,塑造学生心灵,促进了学生素质的综合提升。(张浩 靳欣)



近日,城头镇明德小学手工制作兴趣小组的学生在老师的指导下用谷物制作“金鸡报晓”图,迎接新学期的到来。

(李宗宪 满新强 摄)

## 建构德育课程 落实德育课程一体化

2月9-10日,市中区实验小学全体教职工参加了“增强教书育人责任,落实德育课程一体化”师德专项教育活动。在活动中,季艳婷校长首先做了“增强教书育人责任,落实德育课程一体化”寒假师德专项教育活动动员报告,黄桂冰副校长、杨树青主任、吕晓君主任带领大家分别学习了《习近平总书记系列讲话》《增强教书育人责任,落实德育课程一体化》师德专项教育活动的通知、《山东省中小学德育课程一体化实施指导纲要》《中小学德育课程实施指导纲要》《中小学实践活动实施指导纲要》。在学习中,老师们深刻领会了中小学德育课程一体化建设提出了要求,建构起德育课程、学科课程、传统文化课程和实践活动课程“四位一体”的德育课程实施新格局;紧密结合学科教学内容,使德育与智育、体育、美育等有机融合;有效整合学校、家庭、

社会教育资源,提高教师师德修养和育德能力,增强德育工作的针对性和实效性,培养学生高尚的道德情操和良好的道德行为习惯,全面提高中小学生的道德素养,促进每个学生健康成长,培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。老师们分组讨论交流,同时每位老师撰写了1000字的心得体会。

各位老师表示在以后的工作中认真研究各学科每节课体现的学科育人点,深入挖掘,精心设计学科育人教学,把学科育人与学科知识教学有机融为一体,根据教育内容适时弘扬优秀传统文化,创新德育实践体验,将教师的“立德树人、教书育人”责任落实到具体的教育教学任务中,让学生潜移默化地受到教育,在不知不觉中成长,达到“润物细无声”的教育效果。

(黄桂冰 吕晓君)

## 学习经典文化 体验汉服之美



寒假期间,市中区光明路小学六四班的老师、家长和孩子来到枣庄市博物馆,开展“着汉服,学礼仪”活动。

孩子们齐诵《弟子规》,比赛背诵《梅花》、《元日》、《静夜思》、《道德经》等。孩子们着汉服,学习日常拱手礼、鞠躬礼,

叩首礼,给老师,给父母,给同行行礼,体验古人的礼节,一招一式间体验我们祖先们的礼仪文化之美。

学习传统文化,践行传统文化,努力做传播中国优秀传统文化的传承人。(黄礼红 摄)

## 枣庄四十一中师德培训 提升教师领导力

2月9日下午,枣庄四十一中两校区全体教师,齐聚学校学术报告厅,开展“修师德 铸教魂——提升教师领导力”师德专项教育活动。

会上,学校领导带领大家学习了有关法律法规,重点学习了《山东省教育厅关于大力开展师德教育禁止中小学教师从事有偿家教的通知》和《枣庄市教育局关于禁止在职教师从事有偿家教的暂行规定》。要求大家做一个师德高尚的老师。在教育教学过程中,每一位老师不仅是知识的传播者和

指导者,还承担着一种更重要的角色,那就是领导者。学校领导就教师领导力的定义,教师领导力的组成要素,教师领导力的特点,教师领导力的表现,教师领导力的提升等方面,为广大教师进行了生动的培训。通过培训,老师们在理论上、思想观念上,都得到很大的帮助与提高。老师们纷纷表示,在以后的工作中,会以崇高的师德标准要求和激励自己,为学校的发展,学生的健康成长贡献力量。

(丛驰地 张光利)

## 建设路小学:创新学习形式 开展假期培训

2月9日,市中区建设路小学在学术报告厅举行2017年寒假师德暨业务培训活动。此次培训活动,该校创新学习形式,做到“三个结合”,提高师德暨业务培训学习效果。

学习先进与“典型经验”介绍相结合。用身边的榜样引领教师成长。6位优秀班主任现身说法,为全体教师做“典型经验”介绍,传递正能量。

师德学习与师德承诺相结合。学习《中小学德育课程实施指导纲要》;学习《教育法》、《教师法》关于立德树人、教书育人的内容;学习教育部六条禁令。学习结束后,学校与每位教师签订了师德目标责任书和拒绝有偿家教承诺书。

业务学习与新教育实验相结合。2017年,全区以新教育实验作为下一步教育教

学改革的新起点。成功者先计于始,学校为每位教师配发《新教育》一书,以学习朱永新教授的《新教育》一书为标志,开启新的新教育实验逐梦之旅。

学习活动结束后,全体教师分小组进行反思讨论,讨论中,广大教师一致认为:在此次培训学习活动中,受到了一次涤荡心灵的震撼和洗礼。(胡安锋)

## 依法治教 净化师德师风

### 周村九年制学校寒假集中学习师德

为加强师德师风建设,增强依法执教意识和能力,规范办学行为,近日,市中区周村九年制学校按照市、区教育局文件要求,扎实开展寒假集中学习《增强教书育人责任 落实德育课程一体化》专项师德学习,以提高教职工职业道德水平,树立清新的教育行风,营造书香校园,构建理想校园。本次专项师德学习采用集中学习、分教研组学习、小组讨论、大会交流等方法进行。会议由闫玉亮校长主持。首先,吴明亮校长作动员讲话,在讲话中吴校长传达了

市中区2016年教育会议文件精神及区教育局领导的指示,回顾2016年取得的成绩及展望2017年取得更好的成绩,要求全体教师同心协力谱写周村九年制学校新的篇章。接着闫玉亮校长带领全体教师学习了习近平总书记系列讲话、《新教育》《中小学教师职业道德规范》、《山东省中小学德育课程一体化实施指导纲要》、《教师法》、《教育法》等。最后,在学习和讨论的基础上进行学习心得体会交流。据了解,此次培训会通过

加强教师的职业理想,职业形象、职业责任、职业纪律和职业道德的教育,让教师掌握了教师职业道德规范的内涵和要求,理解遵守职业道德的目的和意义。在教师中营造创先争优的氛围,使教师在道德感召和情操感染下,增强教书育人,以身立教的社会责任感。教师应依法治教、爱岗敬业、热爱学生、严谨治学、团结奉献、廉洁从教、为人师表。树立起正确的教育价值观,以饱满的热情、高度的责任感投入教育教学工作。(孙传浩 闫玉亮)

## 龙泉中心幼儿园 重视卫生知识培训

2月9日,龙泉街道中心幼儿园利用寒假学习时间对老师们进行了卫生保健知识培训。本次培训由保健医生马老师主讲,通过对传染源、传播途径、临床表现、主要预防措施的学习,丰富了教师们对传染

病知识的掌握。此次培训,进一步提高了幼儿园对传染病防控知识的认识,有效地促进了幼儿园传染病防控工作的开展,保障广大师生的身体健康,维护幼儿园正常的教学生活秩序。(马芬)

# 中兴小学举行新教学楼奠基仪式

2月12日上午,市中区中兴小学隆重举行新教学楼奠基仪式。区委常委、宣传部长王忆清、区人大常委会副主任周爱国、区政府副区长宋海芳、区政协副主席田静、新中兴公司党委书记金岭、区教育局党委书记、局长张铁军等领导出席了奠基仪式,中兴小学部分教师、家长代表参加了奠基仪式。

新教学楼规划建筑面积3800余平方米,计划投资800万元,能满足5年内学校规模发展需要,争取在2017年8月底新学期开学前投入使用。届时,该校的办学条件将得到进一步的改善,将极大缓解因生源增加造成的学校功能室、教室、办公用房紧张问题,满足学校可持续发展需要。新教学楼由枣庄新中兴房地产开发有限公司总经理、“中兴山水城”项目负责人、枣庄市人大代表白景成捐资兴建,体现了他情系教育、造福社会的高尚情怀。

她首先对无私援建学校教学楼及操场整理工程的新中兴房地产开发有限责任公司董事长白景成先生表示真诚的谢意,希望区教育局主管部门进一步加强对中兴小学教学楼建设项目的指导、关怀,进一步加强对该校教育工作的领导、管理和指导,努力提高教育质量,打造品牌特色学校,为国家培养更多的有用人才。希望老师们抓住机遇,团结奋进,努力工作,不断提升学校教育教学水平。同时也希望施工、监理单位一定

要本着对教育、对孩子高度负责的精神,精心施工,精心管理,确保工程高质量如期完成。

不忘初心,方得始终。在校企双方的通力协作、共同努力下,新教学楼工程一定能高标准、高质量按期竣工。有着独特文化背景的中兴小学定会不负重托、不辱使命、勇于担当、主动作为、再铸辉煌,为擦亮“学在市中”品牌、为市经济社会的发展做出更大的贡献!(侯倩)

## 墨子中学安全自查确保顺利开学

2月9日,墨子中学召开党委常委会安排开学前工作。在杜俊副校长带领下,校安全办、政教处、总务处相关成员共同对学校进行一次“拉网式”检查。杜校长表示,对安全上存在的问题一定整改落实,学校安全

工作事关广大师生员工的生命和财产安全,是学校工作的重中之重,我们一定要强化安全防范措施,明确分工,落实责任,确保开学第一天学生安全、有序入学,很快投入到紧张有序的学习生活中。(刘艳艳)

